

* 国际交流与合作 *

中日科技经济交流学术讨论会报告摘要

编者按 正值中日邦交正常化 25 周年之际,由中国科学院中日科技交流中心主办、日本日中科技产业交流机构协办的“中日科技经济交流学术讨论会”于 9 月 5 日在北京人民大会堂举行。李鹏总理、日本首相桥本龙太郎分别向大会发来贺信,全国政协副主席朱光亚、中国科学院院长路甬祥、国家科委副主任徐冠华作了重要讲话。中国科协主席周光召、北京市副市长胡昭广、日本原子能产业委员会会长向坊隆先生以及两国科教、企业、民间团体代表 180 多人出席了讨论会。会上中日代表就中日两国在科技、经济、文化、教育等领域共同关心的问题进行了交流,还就电子、信息、通讯、能源、资源环境等专题进行了讨论。现将部分报告(四篇)摘登如下。

科学技术与国家战略目标

路甬祥*

(中国科学院 北京 100864)

再过两年,世界将要进入 21 世纪,人类亦将开始谱写新的千年史。中国正面临着前所未有的历史机遇和严峻挑战,我国已经提前实现了第二步发展战略目标。按照邓小平同志的设计,中国将进入第三步战略发展阶段,即再用 50 年左右的时间,在下世纪中叶,进入中等发达国家行列。这是一个宏伟的目标,是中华民族实现现代化理想的历史机遇。中国社会各界无疑应以这个国家发展的整体战略目标来重新认识自己的历史使命,制定相应的发展战略。根据世界经济与科技发展趋势和中国这样一个发展中大国的国情,中国科技界必须而且能够在实现这一国家发展战略目标中做出重要贡献。

冷战结束后,包括经济、社会、政治在内的国际秩序和世界格局已经和正在发生巨大的变化。从世界形势发展看,世界正逐步从两极格局向多极化方向发展,在区域化的某种国际联盟加速发展的同时,多边性国际机构的协调作用正在日益加强。从世界经济发展态势来看,全球经济一体化趋势方兴未艾,经济竞争与合作已超越了地区和国界,越来越显示出国际分工与合作的大趋势,而这种竞争与合作也已经从原来的争夺世界资源与能源,转变为依靠科技与知识的力量,依靠人才。人类社会已经从资源型经济,经过能源型经济,发展到知识型经济时代。未来国际社会,经济的交流与合作是主流,其形式在一定意义上将表现为对新知识的掌握与利用能力,表现为科技创新能力,表现为优秀人才的交流与合作。从世界科技发展前景来看,科学技术的发展趋势将从以数理科学为核心的系统科学,逐步发展到以数理科学与信息科学

* 中国科学院院长、中国科学院院士、中国工程院院士
收稿日期:1997 年 9 月 5 日

为基础,以生命科学、认知科学、环境与能源科学、系统科学等领域为重点,这些科学将会显得更具有生命力。随着计算机的普及,信息革命已经发生,信息产业将成为国际经济中最宏大、最具有挑战性的产业,信息科技将成为人类社会最重要的资源和竞争要素。生物科技也发生了质的突破,人类基因组计划、水稻基因组计划的成功,基因工程的成就将引起农业新的绿色革命;新的功能材料与结构材料及其工艺、先进制造技术改变着传统产品的结构和性能,改变着生产方式和效率。新的科技革命必将引发新的产业革命,以推动新的经济结构、消费结构的调整和人类生产方式、生活方式的新的变革。

中国是一个发展中的大国,人口众多,人均资源相对不足且布局很不合理。中国的国情决定了我们必须走一条资源节约、精益生产、文明消费、持续稳定的发展道路。12亿人口的中国不能只靠商业和贸易发展经济,也不能像某些国家那样依靠自然资源发展经济,中国必须有稳定的农业、大规模的先进制造业和高度发展的第三产业,这一切都必须要靠科学技术的强大支撑,需要全社会重视科技和教育。把科技和教育作为立国之本,兴邦之源,真正把科技进步作为加速经济和社会发展的强大动力,是实现第三步发展战略目标的关键。

纵观世界科技发展趋势以及中国现有国情,中国科技界应责无旁贷为实现国家第三步发展战略目标做出决定性贡献。中国十几年的改革开放,抓住了历史机遇,在世界性经济结构调整中取得了很好的发展,顺利实现了国家第二步发展战略目标。但是,我们所取得的发展多数还是依赖于投资的增长,依赖于外延型生产规模的扩大,依赖于引进外国资本或劳动密集型产业的转移而达到的。为了实现国家发展第三阶段战略目标,我们的劳动生产率、产业结构、科学技术水平,以及整个社会运行管理的水平和效率都要和中等发达国家的目标相适应,必须实现经济增长方式和经济体制两个根本性转变,必须走一条“科教兴国”和“可持续发展”的道路。在此过程中,科学技术的推动和发展无疑将起到关键的作用。

中国到下世纪中叶进入中等发达国家行列,实现第三步发展战略目标,这将分成两个阶段进行。第一阶段即从现在到下世纪二三十年代,主要解决制约中国国民经济发展的“瓶颈”问题以及促成经济快速发展的新的“生长点”;第二阶段,即再用二三十年的时间,全面提高中国的国际竞争和合作能力,通过在若干领域的科学技术的优先发展带动国家经济的发展。

新中国建立后的科学技术经过近50年的发展,已具有相当的规模,拥有一定的综合实力。改革开放以来科技体制正在发生深刻变化,在继续重视和加强基础研究的同时,中国科技界为国民经济服务的意识和能力不断加强。当前,为了实现国家下世纪发展战略目标,中国科技界应从战略层面上进一步集中力量,在影响中国经济社会发展的主要战略领域拓展新的科学知识,创造新的高技术,创造新的产业方面做出决定性贡献。

农业与粮食问题是影响中国经济与社会持续发展的重要问题。中国要用世界7%的耕地养活世界22%的人口,我们的农业发展道路无疑应具有丰富的科技内涵——要在现有耕地面积上,充分利用综合科技手段,大幅度提高单位时间、单位面积的农产品及其食物的产出能力,在中国主要产粮区实现由传统农业方式向现代农业方式转变。利用先进的生物技术提高育种水平,缩短育种所需的农作物生长周期,大力提高病虫害防治和防灾抗灾能力,在发达地区大面积建设设施农业,促进农业向产业化、规模化方向发展。

人口与健康问题将随中国进入小康社会、人们对生活质量要求日益提高而成为与“食物”问题相当的、影响国计民生的基本问题。随着人口增长与人均寿命的提高,中国将面临老龄化

社会带来的一系列问题，中国政府既要解决十几亿人口丰衣足食，又要解决医疗与保健问题。中国科技界理应针对当前中国和未来的常见病、多发病，开发出类似历史上的预防疫苗、抗生素等具有划时代影响的新型药物，克服现代社会出现的变异性病毒、致病菌以及细胞变异或机体代谢与神经失调性疾病，为中国人口健康做出贡献，并由此创建宏大的战略科技产业工程。

能源以及资源与环境问题将是制约中国经济、社会可持续发展的最主要的“瓶颈”问题。由于连续十几年的高速发展，由于中国这块土地上养育的人口超过了世界各国的平均水平，由于我们科技水平和生产力尚处在初级阶段，在获得经济效益，拓展经济规模的同时，能源与资源环境方面的压力越来越大。为了保持中国经济的可持续发展，我们应该采用更多的绿色科技，比如洁净煤技术、洁净水技术与高效可循环用水集成示范技术，在提高使用效率、持续利用等方面综合治理。在作好“节流”工作的同时，战略上应进一步开展“开源”工作，充分利用现代地球科学发展的成果，进一步探明中国能源与资源储量。比如，最近地球深部科学研究结果表明，某些地区在深层地下以及广袤海洋都存在着发现新的矿产资源的可能性。

信息革命导致信息化社会来临，信息已成为当前世界合作与交流的主要手段之一，并将成为人类社会最重要的资源。为使国家能适应国际合作与交流的需要，目前迫切需要在战略上将信息科技的发展、信息基础设施的建设与国家未来的信息效率和安全作综合考虑。中国是发展中国家，工业化进程尚未完成，我们应抓住当前信息科技革命迅猛发展的机遇，大力发展战略性新兴产业，进而推动国家现有产业结构的调整，形成一种对资源依赖较小，对环境压力较低而能取得较高效率的经济结构，从而实现跨越发展的战略，促使中国社会经济快速、稳定、持续发展。

总之，在未来中国经济社会发展中，确实存在着必须依靠科学技术来解决的重大战略性问题，在推进经济体制改革的同时，必须有相应的科技发展战略作为支撑才能实现适合中国国情的可持续发展。

21世纪将是全球合作与竞争的世纪。现代化的通讯和交通网络将世界联接成一个整体，各国之间的经济与科技交流与合作变得更加频繁、广泛，各国之间在经济和科技上的相互依赖关系也与日俱增，国家之间的科技合作与共同研究开发变得更加重要，科技国际化的进程大大加快。其中，文化是先导，科技是关键，经济是基础。科技创新和智力资源的开发将成为国家和民族最重要、最宝贵的，也是取之不尽的资源与动力。因此，在弘扬民族优秀传统文化的同时，积极吸收先进的科技与文化成果，重视和鼓励科技创新，将是每个国家在21世纪全球经济合作与竞争过程中取得积极主动地位的根本所在。

今年适逢中日两国邦交正常化25周年。25年来，两国在经济、文化、科技、教育等领域交流与合作不断加强。随着中国改革开放事业与经济建设的日益发展，可以预料，两国的交流与合作及两国关系的走向，在21世纪将对国际经济政治新秩序的形成与发展产生重大影响。

中日两国是一衣带水的邻邦，在文化传统上源远流长，彼此共同的东方传统文化为两国的科技交流与合作提供了良好的前提条件。多年来，中国科学院一贯重视同日本科教界、企业界的交流与合作，我们双方在高能物理、天体物理、信息科技、环境科学等领域都有着良好的合作。在全球经济一体化快速发展的今天，中日双方应更加积极开展双边科技合作与交流，在诸如保护我们赖以生存的地球环境、信息、人口与能源等全球性研究领域中共同开发研究，为维持亚太地区相对稳定、和平发展乃至全人类的文明和进步做出应有的贡献。